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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie zasobéw lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.14
Wersja arkusza: X

R.14-X-16.05
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
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11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czgsC pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktdw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [8] | [€] | [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A™:

W E|C]|[C

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.
CINERNEER

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczylte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!l

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Klasa wieku drzewostanu oznaczona symbolem ITla to drzewa w wieku

A. 31+40 lat.

B. 4150 lat.

C. 51+60 lat.

D. 61+70 lat.
Zadanie 2.

We wskazaniach gospodarczych opisu taksacyjnego znajduje si¢ zapis Rb IVd. Oznacza on, ze we wskazanym
pododdziale zaplanowano zagospodarowanie r¢bnig stopniowa

A. gniazdowg udoskonalona.
B. gniazdowo-smugow3.

C. brzegowo-smugow3.

D. gniazdowa.

Zadanie 3.
W adresie leSnym: 05-10-1-11-45c¢ cyfra 1 jest kodem/oznaczeniem

A. nadlesnictwa.
B. wylaczenia.

C. lesnictwa.
D. obrgbu.
Zadanie 4.

Zwarciem umiarkowanym wynikajgcym ze stopnia konkurowania koron drzew okresla si¢

A. brak konkurencji mi¢gdzy drzewami w drzewostanie.

B. czgsciowe zachodzenie na siebie lub stykanie si¢ brzegami koron drzew.

C. wystgpowanie waskich przerw migdzy koronami, w tym przerw, w ktérych mieéci si¢ jedno
drzewo.

D. wystgpowanie szerokich przerw mig¢dzy koronami, w ktére tatwo miesci si¢ jedno, a nawet dwa
drzewa.

Zadanie 5.

Plan urzadzenia lasu lub uproszczony plan urzadzenia lasu dla laséw nalezacych do oséb fizycznych sporzgdzany
jest na zlecenie

A. nadle$nictw, na ktorych terenie znajdujg si¢ lasy.
B. RDLP, na ktérej terenie znajdujg si¢ lasy.

C. starosty, ktorego terenie znajdujg si¢ lasy.

D. wiascicieli lasow.

Zadanie 6.
Do ewidenc;ji szacunkéw brakarskich wraz z formularzem graficznym do wprowadzania danych shizy aplikacja

A. Notatnik.
B. Brakarz.
C. Taksator.
D. Lesnik.
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Zadanie 7.
Przychodowym dokumentem zrédlowym, w ktorym ewidencjonuje si¢ pozyskanie drewna, jest

A. ROD
B. WOD
C. KW
D. KS
Zadanie 8.
W opisie pododdziatu: b % liczba 60 oznacza

A. udziat gatunkowy.
B. powierzchnig.

C. Dbonitacjg.
D. wiek.
Zadanie 9.
Jezeli odcinek na mapie w skali 1:10 000 ma dhugos¢ 7,5 cm, to rzeczywista odlegltos¢ w terenie wynosi
A. 75m
B. 750 m
C. 7500m
D. 75000 m
Zadanie 10.

Symbol wskazany strzatka na lesnej mapie numerycznej jest oznaczeniem

A. drogi lesnej utwardzone;.
B. drogi lesnej gruntowe;.
C. linii ostgpowe;j.

D. cieku wodnego.

Zadanie 11.

Przedstawiony symbol graficzny oznacza na lesnej mapie numerycznej

A. bagna i tereny podmokie. — — s —
B. pastwiska. — — —

C. sady == = = =
D. ki e
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Zadanie 12.

Wskaz wzor srodkowego przekroju do obliczania migzszosci drewna tartacznego.

A. V=%x3,14xd*x1
B. V=Y%Xx(gtg)xl
C. V=% (gistg)xl
D. V=g;3xhxf

Zadanie 13.

Na podstawie danych w tabeli oblicz migzszos¢ drewna stosowego klonowego grupy S2a o dlugosci 2,0 m,
szerokosci 3,0 m i wysokosci 1,0 m, utozonego w stos zwykly w przeliczeniu na m”.

Wspdiczynniki zamienne dla drewna mierzonego w stosach

Grupa W korze ; Bez kory .
Sortyment m (pg w korze m® bez kory na m (p)3 bez kory m® bez kory na
na m” bez kory m (p) w korze na m” bez kory m (p) bez kory
Grupa S2 — Bk/Gb
dtugos¢ 1,0;1,2 0,70 1,43 075 1,33
2,0:2,5 0,63 1,59 ! -
2,643,5 0,60 1,67 ) -
Grupa S2 — Brz
i pozostate lisciaste,
dtugos¢ 1,0;1,2 0,65 1,54
2,0:2,5 0,60 1,67 0,75 1,33
2,6+3,5 0,57 1,75
A. 3,60m’
B. 3,78m’
C. 3,90m’
D. 4,50m’
Zadanie 14.

Na podstawie danych w tabeli oblicz migzszo§¢ 180 sztuk Zerdzi uzytkowych $wierkowych S3b o srednicy
znamionowej w korze od 10 do 11 cm.

Migiszos¢ surowca drzewnego grupy 53b

Grupa Klasa wymiarowa el s Jodiowo - $wierkowe Lisciaste
soshowe

Migzszoé¢ 100 sztuk w m>

1 1,6 2,2 1,5
S3b
2 3,6 4,4 3,5
3 6 6,8 5,7
A. 288m’
B. 3,96m’
C. 648m’
D. 7,92 m’
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Zadanie 15.

Na podstawie danych w tabeli, oblicz miazszo$¢é grubizny sosnowej w m’ przy pierénicy drzewa 39 cm
1 wysokosci 22,5 m.

Migzszosc grubizny drzewa w m° dla sosny w wieku do 80 lat (wyciqg z tablic migzszosci Radwariskiego)

Piersnica [cm] Wysokos¢ Piersnica [cm]

37 38 39 40 drzewa [m] 41 42 43 44
0,76 0,80 - - 17 - - - -
0,81 0,85 0,09 - 18 - - - -
0,86 0,90 0,95 1,00 19 - - - -
0,91 0,96 1,01 1,06 20 1,12 - - -
0,96 1,02 1,07 1,12 21 1,18 1,24 - -
1,02 1,07 1,13 1,19 22 1,25 1,31 1,36 -
1,07 1,13 1,19 1,25 23 1,31 1,38 1,44 1,51
1,12 1,18 1,24 1,30 24 1,36 1,43 1,50 1,57
1,16 1,22 1,29 1,35 25 1,42 1,49 1,56 1,64

A, L13m’
B. 1,15m’
C. 1Ll6m’
D. L19m’
Zadanie 16.
Okreslenie wieku drzewa na podstawie liczby stojéw jest najprostsze w przypadku
A. wigzu.
B. graba.
C. buka.
D. lipy.
Zadanie 17.
Na podstawie danych w tabeli przecigtna wysoko§¢ drzewostanu §wierkowego w wieku 42 lat wynosi
A, 128m SWIERK (wg pomiaréw Schwappacha)
B. 131m Drzewostan calkowity Orientacyjna
C. 13,6 m Wiek ikl przecietna pow. Zasobnoté na 1 ha trzebiez w S-leciu
D. 143m drzew| wyso- piers.| Pree- gru- drob- cala |gru- drob- cala
ko§¢ nica| KON | bizna nica masa |bizna nica masa
lat |sztuk m cm m? m? m’ m |m ™ wm
30 [4520] 83 80| 226 74 103 177 | o o o
35 [3360| 106 99| 258 127 110 237 1 15 26
40 |2560{ 128 11,9 | 288 186 112 298 17 12 29
45 |2030| 149 141 | 316 | 251 107 358 |, .. o,
50 |1700 169 160| 342 | 317 101 M8 |, o ¢
55 |1420 188 181 | 365 | 382 94 476 |, . .
60 [1214| 205 20,1 | 385 | 439 89 528 | .. o,
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Zadanie 18.
Wykres przedstawia przebieg biezgcego i przecigtnego przyrostu rocznego migzszosci w ciggu catego Zycia
drzewa. Wynika z niego, Ze przyrost -
st biszqos

A. biezacy i przecietny kulminuja jednoczesnie. e lezgzmﬂ oezacietry

B. biezacy kulminuje wczeéniej niz przyrost przecigtny. ‘

C. przecietny kulminuje wczesniej niz przyrost biezacy.

D. przecietny kulminuje w pierwszych latach zycia drzewa.

wielk

Zadanie 19.

Zgodnie z danymi w tabeli wiek drzewostanu §wierkowego bonitacji II, w ktorym przyrost biezacy roczny catej
masy, najbardziej zblizony jest do przyrostu przecigtnego rocznego calej masy i przypada na okres

A. 85490 lat. hnibaicd i

B 90_95 lat' Biezacy pezyrost Produkcja w calym okrosie

C. 115+120 lat. wiek | $red. roczny w 5-leciu migzszoéé preciptny przyrost w

ghu- caley pocany 1 calego okrosul witku

D 120130 lat. grubizny  calejmasy | buny  masy [gubizny  cale masy
Wl % wm % m? m’ m % m’ lat
Thee srons 2ol T 0l 11 8]
go |18 24 148 23 0 9 ol i
g 130 22 140 21 1088 1908 12 1%
% 124 20 138 19 ::g 1134 1098 1.2 133]| 85
o5 |120 19 126 18| ‘O :gg: 10 11 134 90

S50 §7 126 A8 110 1.1 134| 95
100 55 T RY 4E 1107 1326 (111 1.0 133| 100
2 e O
5 96 15 106 1.4 1158 1381 (111 1,0 132 105
10| 6 13 94 13| 1208 1438 (110 09 131] 110
115 s.o 1'2 3'6 1'2 1249 1481 |109 09 123| 115
120 0 0 711289 1524 |107 08 127| 120
jon:| B2 9% BA U9 1339 1578 (103 03 122| 130
39 06 43 06 . :
140 1378 1621 | 98 0,7 11,6| 140
Zadanie 20.
Drewno o zabarwionej i niezabarwionej twardzieli to drewno
A. bukowe
B. jodlowe.

C. jesionowe.
D. daglezjowe.

Zadanie 21.

Ze wzgledu na zwigkszajaca si¢ twardos¢ drewna wiasciwy szereg gatunkow to

A. $wierk, brzoza, jesion.

B. modrzew, wierzba, orzech.
C. jesion, wigz, dab.

D. grab, wiaz, dab.
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Zadanie 22.
Ze wzgledu na swoje wlasciwosci najlepszym do wyrobu wegla drzewnego jest drewno
A. grabowe.
B. debowe.
C. bukowe.
D. brzozowe.
Zadanie 23.

Granice wydzielen taksacyjnych mierzy si¢ za pomoca
A. instrumentu busolowego.
B. planimetru biegunowego.
C. niwelatora.

D. teodolitu.
Zadanie 24.
Schemat pomiaru liniowego przedstawiony na rysunku wskazuje, ze zostat wykonany metoda
A. przedhuzen.
B. wecig€ liniowych. @
C. wcigé katowych. A
D. rzednych i odcietych. " - - Y*’
>
7= I
// g i
74 7%
b3 e 2%
// ~
I
®d’f’ g
e
%
Zadanie 25.

Podziatka noniusza przyrzadu pomiarowego wskazuje wartosé

A. 51°0’
B. 52°28'
C. 52°30'
D. 52°%0'
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Zadanie 26.
Uzytki rebne niezaliczone na poczet przyjetego etatu powierzchniowego to
A. cigcia uprzatajace.
B. uprzatnigcie plazowin.
C. cigcia wykonane rgbnig [Vb.
D. cigcia wykonane rebnig gniazdowa.
Zadanie 27.
Grunty przeznaczone pod plantacje choinek naleza do gruntéw
A. lednych zalesionych.
B. leénych niezalesionych.
C. zwiazanych z gospodarka lesna.
D. zadrzewionych i zakrzewionych.
Zadanie 28.

W przypadku braku mozliwo$ci zabezpieczenia surowca drzewnego przed zasiedleniem przez szkodniki wtérne
drewno nalezy wywiez¢ poza strefe zagrozenia wynoszgcg co najmnie;

A. 0,5km
B. 1,0km
C. 3,0km
D. 5,0km
Zadanie 29.

Wedtug Ustawy o Lasach, srodkami funduszu lesnego nie sa

A. nalezno$ci wynikajace z odszkodowan z tytutu przedwczesnego wyrebu drzewostanow.

B. odpisy podstawowe liczone od wartosci sprzedazy drewna, obcigzajace koszty dziatalnosci
nadlesnictw.

C. naleznosci, kary i oplaty zwigzane z wylaczeniem z produkcji gruntéw lesnych.

D. dotacje celowe na finansowanie edukacji le$nej spoteczenstwa.

Zadanie 30.
Dokumentem rozchodowym wydawanym przez lesniczego odbiorcom, z ktérymi nadle$nictwo ma podpisana

umowe, jest

A. faktura.

B. asygnata.

C. kwit wywozowy.
D. kwit przewozowy.

Zadanie 31.

Pilarz pozyskal 158 m? drewna w ciggu 9 dni roboczych. Zaktadajac, ze dzief pracy pilarza to 6 godzin, jego
wydajno$é pozyskania drewna wyniosta okoto

A. 2 m*/na zmian¢ robocza.
B. 3 m?/na zmiane roboczg.
C. 2 m*na godzing.
D. 3 m*/na godzing.
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Zadanie 32.

Metoda szacunkow brakarskich wykorzystywang do ustalenia rozmiaru pozyskania tylko w uzytkach rebnych jest
metoda

A. masowa.

B. obrgbowa.

C. posztuczna,

D. ,przez por6wnanie”.

Zadanie 33.

Na dziatkach zr¢bu zupetnego jako pierwsze $cina si¢
A. drzewa, ktérych kierunek obalania odbiega od ustalonego kierunku obalania.
B. drzewa mozliwe do obalenia zgodnie z ustalonym kierunkiem obalania.
C. podrost i podszyt.
D. drzewa trudne.

Zadanie 34.

Do czynnosci nie bedacych przygotowaniem stanowiska roboczego do $cinki zalicza si¢
A. podkrzesanie drzewa.
B. wykonanie rzazu podcinajgcego.
C. przygotowanie $ciezek oddalania.
D. usunigcie przeszkadzajacego podszytu i podrostu z okolicy drzewa.

Zadanie 35.
Ciagnikiem nasi¢biernym do zrywki surowca drzewnego jest

A. skidder.

B. klembank.
C. harwester.
D. forwarder.

Zadanie 36.

Najlepszym sposobem konserwacji drewna w terenie jest jego

A. korowanie.
B. zatapianie.
C. zraszanie.
D. suszenie.

Zadanie 37.

Minimalna powierzchnia zgnilizny w seku zepsutym zajmuje
mniej niz 1/3 powierzchni jego przekroju.
mniej niz 1/4 powierzchni jego przekroju.
wigcej niz 1/3 powierzchni jego przekroju.
wigce] niz 1/4 powierzchni jego przekroju.

oOwp

Strona 9z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 38.
Dopuszczalna krzywizna w drewnie M1 wynosi
A. 10cm/l m
B. 15cm/lm
C. 20cm/lm
D. 25c¢cm/lm
Zadanie 39.

Guzy w drewnie wielkowymiarowym lisciastym w klasie jakosci A sg
A. dopuszczalne za zgodg stron.
B. dopuszczalne do 2 cm.

C. dopuszczalne do 5 cm.
D. niedopuszczalne.

Zadanie 40.
Roslina przedstawiona na rysunku, ktorej napar z lisci wykorzystywany jest przede wszystkim na béle miesni
1 stawow, to

pokrzywa zwyczajna.
podbiat pospolity.
czySciec lesny.
starzec lesny.

o0 W
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